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Előfizetési árak :
Egész évre 8 K, félévre 4 K, negyedévre 

2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések egyeeeég szerlet. 

A nyílt tér sora 1 korona.

A harmadik ősz.
A fáról már harmadszor hull a le­

vél azóta, hogy Európa békéje felbo­
rult s a háborúnak még mindig nincs 
vége. Úgy látszik, az ósz nem válik be 
babonának, pedig mindig az őszt vár­
tuk, tőle reméltük, hogy mire pirosra 
érleli a gyümölcs héját, mire a kádak­
ban elfolyatják a szőlő levét, az első 
hóval alászáll a béke, melyet úgy gyá­
szolunk most, mint egy elszállt tava­
szi álmot.

Volt telünk, mely csöndes várako­
zásban múlt el, tavaszunk, mely a 
világ leggandiózusabb és legelszán­
tabb nekikészülődésének volt a világ- 
füzéres tanúja és sütött reánk olyan 
nyárnak a napja, melynél tüzesebb és 
égetőbb még nem perzselt végig ezen 
a meggyötört föld tekén. A leszámo­
lás, az Ítélethirdetés nyarának szánták 
ezt s az erők roppant nekifeszülésé- 
nek. Az Ysertöl s a Somme vidékétől 
a livlandi mezókig, Bukovinától a ka­
ukázusi frontig dörögnek az ágyuk s 
feszültek a karok, sikoltott a fájda­
lom és ömlött a vér s ami rejtett 
energia még buzgóit ellenségeinkben, 
mind harcra kelt. Franciaország utolsó 
tartalékait hozta ellenünk, Anglia mind­
azt az erőt életben és vagyonban, 
amit szövetségesei rovására eddig 
megmentett, a nagy jeges hatalom új­
ból útnak görgette iszonyú tömegeit 
s lenn, a talpunknál az áruló szövet­

séges minden eddiginél magasabbra 
szorította gyűlöletének tüzét, hogy 
végre eredményét is lássa gonosz 
hitszegésének. De mindez hiába. Európa 
szorongatott középpontja szenvedett, 
vérzett, de helytállóit. Égig nyúló osz­
lopát emelte az erőnek, elszántságnak 
és kitartásnak.

A nyári nap már lebukóban van a 
láthatáron s véres sugarai ismét elpi­
hent, üres csatamezökre esnek. A 
nagy vihar elült, Európa ragadozói 
vérüket veszítve pihegnek.

Erdély földjén és lenn a Dunavég- 
nél készülődnek a hadak a döntő ösz- 
szecsapásra. Magyar földért folyik most 
a vér, magyar földért áldozunk most 
életet, mikor rohamra szól a parancs. 
Erdély ismét szabad lesz, érte folyik 
most annyi vér.

ósz van megint s mikor leperegni 
látjuk a sárga faleveleket, leikünk 
azokhoz szárnyal, kik ezt a rettentő 
nyarat megvívták. Katonáink ma is 
ott állanak a határon s talán meg­
érzik, hogy ködbeborult alakjukat mint 
öleli körül szeretetünk és bizalmunk. 
Hisszük, hogy több levélhullást nem 
fog megérni a háború.

Uj postatarifa.
Október elsején uj postai díjszabás lépett ér­

vénybe az ország területén. Az erre vonatko­
zó rendelet következő rendelkezéseket szabja 
meg :

A levél bérmentesítési díja belföldön, Auszt­

riába, Boszniába és Németországba buss 
grammig 15 fillér, minden további húsz 
grammért 5 fillér, a helyi forgalomba 20 
grammig 10 fillér és minden további husi 
grammért 5 fillér.

A levelezőlap díja 8 fillér, a válaszos le­
velezőlapé a posta által frankójegy benyo­
mással kiadva 16 fillér, egyébként 20 fillér.

A nyomtatvány díja belföldi forgalomban 
10 grammig 2 fillér, minden más nyomtat­
vány díja ötven grammonként 3 fillér a két 
fillérrel bérmentesített nyomtatványok azonban 
ezentúl csak kártyaalakuak lehetnek, boríték 
nélkül magára a küldeményre írt cimirattal. 
A nyomtatvány legmagasabb súlya 2000 
gramm lehet.

Üzleti papír belföldön kézzel frott közle­
ményeket tartalmazhat, de személyes levele­
zés jellege nélkül. Az üzleti papír bérmente­
sítési díja, úgy a belföldi mini a többi for­
galomban 50 grammonként 5 fillér, de lega­
lább 25 fillér. Az áruminta bérmentesítési dí­
ja belföldön ölven grammonként 5 fillér, 
Ausztriába, Boszniába, Németországba ötven 
grammonként 5 fillér, de legalább 10 fillér. 
Egybecsomagolt nyomtatvány üzletipapír és 
áruminta díja ötven grammonként 5 fillér. 
Bérmenlesítetlen levélért a díj kétszerese, 
elégtelenül bérmentesített levélért a hiányzó 
díjrész kétszerese jár.

Az ajánlás díja úgy belföldi, hleyi és tá­
volsági, mint a többi forgalomban egyaránt 
25 fillér. A pénzes levél legkisebb összdíja 
60 fillér. Az értéklevelet bérmentesítve kell 
postára adni.

A csomag díja, ha érléknyilvánítás nélkül 
adják fel, belföldön öt kilógrammig 70 fillér, 
10 kilóratnmig 150 fillér, tizenöt kilógrammig 
250 fillér, húsz kilógrammig 350 fillér. Auszt- 
riába és Boszniába az előbbi sorrendben 80, 
200, 300 és 400 fillér. A postán szállított 
csomagok súlya ezentúl a húsz kilógrammot 
meg nem haladhatja.

Utánvételes küldeményért tiz fillér előmu-

Qondolkozva. . .
Irta : Németh Böske.

Sohasem válható valaki nevetségesebbé, 
mint amikor nagy pózokkal szeretne olyan­
nak látszani — amilyen sohasem volt. . .

»Ki-ki [saját szerencséjének kovácsa« — 
mondja a régi közmondás; — pedig egy- 
egy házasságnál látjuk mennyi kovács kell 
hozzá — és sorszor még csak nem is: 
szerencse...

Minél inkább mentegeti valaki magát va- 
lamely hiba elkövetése után, — annál inkább 
ludas benne...

Vannak dolgok, amelyek — csak intelli­
gens, okos embereknek állanak jól.

Olyik ember a vagyonról ítéli meg hogy : 
kivel kössön barátságot. ..

laikusok szeretik legelőbb alkalmazni a fent 
említett: »szép nemszép« kritikái.

,Az első ősz hajszál az asszonynál — az 
utolsó udvarlót jelenti ;< — igy a régi köz­
mondás, amelyre ma rácáfol a festett hajú 
asszonyok serege.

Két asszony beszélget: — Nem kell hinni 
a férfiaknak — szól az egyik. — Én hiszek 
— mondja a másik — mert az uram olyan 
komoly ember, hogy saját bevallása szerint, 
26 éves kora előtt, amikor engem elvett, 
soha nem volt szerelmes.

A másik asszony csendesen befelé moso­
lyogva gondol arra a csomó levélre, amelyet 
egyik szekrényében őriz — s nemszól semmit.

A háborúban sok olyan dolog mondott 
csődöt, aminek a hitelében feltétlenül bíztunk 
előbb.

A nagy iró, miután drámájában befejezte 
egy királyi lakoma hő leírását — elővette a 
papírba csavargatott: 40 fillér ára sajtot és 
megette vacsorának.

»Kis lükröcském mondd meg nékem, ki a 
legszebb a környéken ?« — kérdi ma is min- 
den nő a tükrét; — ámde az okos tükrök 
némák maradnak ; s igy boldog tulajdonosuk 
azt hiszi, hogy csakugyan ó a legszebb.

Az okos nőket a férfiak vagy egyáltalán 
nem szerelik, — vagy úgy megszeretik, hogy 
elhagyni sem tudják. Középút nincs. De azért 
nem minden nő feltétlenül okos, akit a fér­
fiak nem tudnak elhagyni. ..

A legnagyobb tudóst is cserben hagyja a 
tudománya néha : egy-egy egészen buta kis 
nő miatt.,.

A szerelemben és művészeiben nem lehet 
szabályokat felállítani.

Egyedül a szellemi arisztokratáknak van 
joga : gőgösen vagy elnézóleg mosolyogva 
szemlélni az embereket és kis dolgaikat.

Oh milyen kicsi egynémely ember — ak­
kor, amikor nagynak akar látszani I

Rlppl-Róodi könyvében találtam ezt a nagy 
igazságot: »A laikus embernek sohasem sza­
badna semmit igy kritizálni: ez szép, ez nem 
szép. Legfeljebb igy szólhat: ez tetszik, vagy 
nem tetszik nékem. < S furcsa, hogy éppen a

Madame Bovary mikor már kiöregedett 
minden kalandból — állandóan erkölcsi pré­
dikációkat tartott a fiatal nőknek és kárhoz­
tatta a szerelmet.

Furcsa, hogy éppen azok a férfiak mond­
ják el később egynémely nőről hogy : rossz 
— akik iránt az illető nő régente nagyon 
is: jó volt.



t 1

SUMER ES VIDÉKÉ I9l6. október 8.

látási díj jár. A postautalvány dija liz koro­
náig 15 fillér, azonfelül a díj 15 fillér alap- 
dijból és az utalvány összegének minden öl- 
ven koronája, vagy ennek töredéke után öt 
fillér érlékdíjból alakul. Németországba szó­
ló utalványokért a díj 50 koronánként 25 
fillér.

Postai megbízással ezentúl csak egy köve- 
telési okmányon alapuld követelés beszedése 
kérhető. A postai megbízást tartalmazó ajtin- 
lőtt levélért járó díjon felül 10 fillér elómu- 
latásl díjat kell a feladáskor a levélre ragasz, 
tani. Nem okmányon alapuló 20 koronáig 
terjedő követelés beszedésére ezentúl, újonnan 
rendszeresített postai megbízási lapok szol. 
gálnak.

A hírlapok díjszabásában beálló változást 
az 1917. január elsején életbelépő külön ren­
delet fogja közölni, llirlapjegy engedélyt töb­
bé nem kaphatnak az oly sajtótermékek, me­
lyek főleg hirdetési és üzleti célokat szolgál­
nak Nevezetesen a hirdetési lapok, árfolyam- 
lapok, körlevelek, naptárak stb. .Mindezeket 
nyomtatványként kell majd postára adni. De 
a már hirlapengedéllyel rendelkező ily nyom­
tatványok kivételesen október végéig hírlap- 
jeggyel küldhetők.

A tábori postákkal, valamint a megszállott 
területekkel való érintkezésben fennálló díj. 
mentességek ezentúl is érvényben maradnak.

A középosztály asszonyai.
Az élelmiszerek szakadatlan drágulása a 

középosztály legtöbb családjában annyira fel­
billentette a bevételek és kiadások közli 
egyensúlyt, hogy a középosztály asszonyai és 
leányai lázasan törekedett keresethez és mel­
lékkeresethez jutni.

A nők, a háboruokozta gondjai enyhítésén 
fáradozó női egyesületek nem zárkózhatnak 
el e törekvés elől és váiiainiok kell a fela­
datot, hogy a középosztály asszonyainak is 
épp úgy, mint a prolelárasszonyoknak, kere. 
seti alkalmat szerezzenek, dacára annak, hogy 
a nőknek kenyérkereső foglalkozása különö­
sen egészszégügyi tekintetben bizony nem fog 
kedvező hatást gyakorolni.

Nőknek a női munkától eltérő foglalkozást 
szerezni nem könnyű. Mit tesz az, keresetre 
alkalmat szolgáltatni olyan asszonynak, kik­
nek nincs elegendő előképzettségük, vagy ép. 
pen olyanoknak, akik már túl vannak azon 
a koron, amelyben az előképzettséget köny- 
nyebben lehet elsajátítani, azt nem kell itt 
bővebben fejtegetni. Mégis ezzel a problemá- 
val komolyan foglalkozni kell, mert azokról 
a családokról van szó, melyek a háború ki- 
töréséig rendezett viszonyok közölt éltek, 
volt egy kis megtakarított pénzük és ma a 
háború hosszú tartalma és az ennek követ­
keztében beállott rettenetes drágaság miatt, 
csekély félretett pénzűk elköltése után abba 
a lehetetlenségbe sodortattak, hogy a rendel­
kezésükre álló eszközökből akárcsak a leg. 
szűkösebben fentartassák magukat.

Minthogy egyre több férfit hívnak be és a 
munkát, melyet eddig férfiak végezlek, sok 
helyütt asszonyi munkával kell pótolni, lega- 
lább a háború további tartama alatt nem le- 
hét nélkülözni az asszonyok kenyérkereső 
munkáját, de gondos figyelmet kell fordítani 
arra, hogy az asszonyok munkaerejét a há­
ború után újra felveendő házi tevékenységük 
munkabírásának rovására túlságosan meg 
ne feszítsék.

Az asszonyoknak járó hadisegély köteles 
meghálálása a hadbavonult férjek, atyák és 
fiuk szolgálatainak, mert ezek a férfiak igényt 
tarthatnak arra, hogy családjaik Ínségtől és 
gondoktól meg legyenek óva. Nem adomá­
nyok és pénzsegélyek kellenek itt, hanem al­
kalom megfelelő keresetre, melyet — miként 
a proletárasszonyoknak a középosztály aszó- 
nyainak is biztosítani kell.

Mindazok tehát, kiknek módjukban áll 
ezeknek munkál, keresetet juttatni, akik ké­
pesek őket kereseti foglalkozásra kiképeztet- 
ni, kötelességük, hogy ezzel támogassák ér. 
demes, vitéz katonáink női családtagjait. 

Ezzel nemcsak a keresetre utalt középosz­

tálybeli asszonyokat támogatják, hanem szol­
gálatot lesznek a hazának is, melynek most 
sokkal inkább, mint valaha, van szüksége 
arra, hogy minden fia — leánya a lehető­
séghez képest fenntarthassa magát és boldo. 
gulhasson. Közgazdaságunknak kell a mun­
kaerő, a drágaságtól leginkább sulytotl kö­
zéposztálybeli asszonyokon pedig csak jöve­
delmük szaporítása lehet: ott tehát, ahol en­
nek a két, egymást kiegészítő körülmények 
egybekapcsolását még nem nem ejtették meg, 
sietva pótolni kell az elmulasztottakat.

Majd ha katonáink hazatérnek, egymásután 
vissza lehet megint küldeni az asszonyokat 
a házitüzhelyhez, hová természetes rendelte­
tésük szólítja őket, hová valók, hogy a há­
ború állal megzavart családi boldogság ismét 
kedves otthonára találjon.

Minden hétfőn zsirtalan nap lesz*
A kormány a húsfogyasztás korlátozásá­

ról szóló múlt évi rendeletének hatályon 
kívül helyezésével még jobban megszorítja 
a húsfogyasztást. Erre vonatkozó új rende­
letét múlt héten adta ki és ez a követke­
zőket mondja :

Szarvasmarhát, sei test, juhot, úgy szintén 
kecskét — korra való tekintet nélkül -- 
a hét két napján és periig kedden és csü­
törtökön kényszervágás vagy kényszer le- 
szurás szükséget kivéve — vágni vagy le­
szúrni tilos.

A hét két napján, és pedig szerdán és 
pénteken tilos húst akár nyers, akár földol­
gozott (lőtt, sült, füstölt, sózott) állapotban 
forgalomba hozni.

Ugyanezeken a napokon tilos ételeknek 
kiszolgáltatására szolgáló üzletekben és üze­
mekben (fogadók, vendéglők, egyleti jellegű 
és más étkező helyek stb.) hús felhasználá­
sával készülő ételeket előállítani, vagy ki­
szolgáltatni

Hus a jelen rendelet értelmében a marhá­
nak, borjúnak, sertésnek, Julinak, kecské­
nek, lónak, házinyulnak, szárnyasnak és vad­
nak emberi táplálkozásra fölhasználható min­
den egyes része, kivéve a gyors romlásnak 
kitett belső zsigerrészeket. Húsnak tekin­
tendő az említett husnemüekből előállított 
húskonzerv és hentesáru is.

A hétnek többi napjain az említett üze­
mek egy étkezésre egy személynek legföl- 
ebb egy húsételt szolgáltathatnak ki.

Mindennemű hal húsételnek számit.
Nem számit húsételnek az olyan ételne 

mii, amely egy személyre számított ada­
gokban összesen legföljebb 50 gramm húst 
vagy husnemüt tartalmaz.

Hétfői napokon fogadókban, vendéglők­
ben s más étkező helyen tilos olyan étele­
ket előállítani vagy kiszolgáltatni, amelyek­
nek előállításához zsir (sertészsír, vaj, nö- 
vényzsir, növényi olaj, vagy emberi élve­
zetre alkalmas bármely más zsiradék vagv 
ólai) fölhasználása szükséges

E rendelkezés alól a belügyminiszter 
egészségügyi szempontból kórházak és egyéb 
gyógyintézetek ápoltjai javára kivételeket 
engedhet. Katonai személyek élelmezésére 
rendelt húsnak kiszolgáltatása nem esik ezen 
rendelkezése alá, ha a megrendelés katonai 
élelmezési biztos által kiállított igazolvány­
nyal bizony ittatik.

Aki a jelen rendele , vagy a hatóságnak 
a jelen rendelet alapján kibocsátott rendel­
kezését megszegi, az amennyiben cselek­
ménye súlyosabb büntető rendelkezés alá 
nem esik, kihágást követ el s két hónapig 
terjedhető elzárással és hatszáz koronáig 
terjedhető pénzbírsággal büntetendő.

Á tilalom ellenére vágott (leszúrt) állat 
tekintetében a kihágási eljárás során a tör­
vény értelmében elkobzásnak van helye.

E kihágások miatt az eljárás a közigaz­
gatási hatóságnak, rendőri büntető bíróság­
nak hatáskörébe tartozik.

A rendeletet minden községban (város 
ban) a helyben szokásos módon haladékta­
lanul közhírré kell tenni.

A rendelet 1916. évi szeptember hó 25, 
napján lépett életbe.

HÍRE K.

A húsárak.
Nagyon megérné a fáradságot: tanul­

mányt írni a világháború alatt bekövetke­
zett óriási és általános drágaságról és 
nem volna fölösleges munka ; monográfiát 
Írni a húsárak elképzelhetetlen magasságá­
nak okairól.

A húsárait, az éktelenül és abnormálisán 
magas húsárak most különben is az ér- 
deklődés homlokterében állanak. Egyrészt, 
meri a parlament is épp ez időben foglal! 
kozott a drágaság s annak egyik legtipi. 
kusabb alakja : a husdrágaság kérdésével ; 
másrészt mert az utóbbi hetekben az élő 
marha árának esése általánosan konstatál, 
haló jelenség volt.

Azelőtt az élő marha ára 7 — 7 3 K volt 
kilogrammonként, mig most — ahhoz ér­
tők állítása szerint — a kilónkénti ár 
4-4*5 K-ra szállt alá. És rendkívül érdé. 
kés: a zsir ára 12 K-ról 10 K-ra csök­
kent kilónként, a marhahús ára azonban 
csökönyösen kitart a magassági rekord 
melleit.

Hogy a húsnak milyen szerepe van az 
emberi táplálékok sorában, arra kár volna 
szól vesztegelni. Hogy valamikor (nem is 
olyan régen) a legnagyobb mennyiségben 
rendelkezésre álló, legolcsóbb hús a mar­
hahús voll, azt mindenki tudja. Hogy tehát 
a marhahús árának indokolatlan magas­
ságra srófolása és ezen a nivón való ért­
hetetlen megtartása a köz szempontjából 
is figyelmet, beavatkozást igényel, azt 
szükségtelen bebizonyítani.

Nincs jogunk föltételezni, hogy husárú. 
lóját egyetlen szempont vezetné, aminél 
nagyobb haszon zsebrevághatásának elve. 
Sőt hisszük, hogy van lélek, jóérzés, haza- 
fiság s legközelebb már az élő marha 
árának sűlyedése arányában le fogják 
szállítani a hús árát.

- Őfelsége nevenapja Sümegen. A
fellobogózott középületek jelezték hogy 
október 4-én őfelsége Ferenc József 
király nevenapja van. Ennek ünnepére 
reggel 8 órakor a plébánia templom­
ban nagy mise volt, ahol részt,-ettek 
az összes városi, állami és megyei ha­
tóságok vezetői az iskolák és a ka­
tonaság részéről egy diszszakasz tü­
zér egy liszt vezetésével.

— Az állami elemi iskola új igaz­
gatója. A vallás, és közoktatásügyi minisz­
ter Bánfi Alajos nyugalomba vonulásával 
megüresedett igazgatót állást ideiglenesen 
Éles Károly személyével töllötle be. — 
Reméljük, hogy az ideiglenes megbízatás csak 
rövid időre szól és hamarosan megfog je. 
lenni a miniszteri rendelet, mely Éles Károlyt 
véglegesen az iskola élére állítja, örvendünk 
már előre is. hogy iskolánk méltó vezetőre 
talált.

— A bevonulás elhalasztása. Az
1866—1884 évi születésű népfölkelők bevo­
nulása elhalasztatott. Az október másodika­
ra behívott 1866 — 1871 évi születésű nép­
fölkelők november harmadikára az okt bér 
tizedikére behívott 1872 -1874 évi születésű 
népfölkelők november hó 16 ára fogják uj 
hirdetmény utján hehivatni.

— Szállítási engedély nélkül tilos 
tojást Szállítani. A hivatalos lap a kor­
mány rendeletét közli, amely szerint ezen­
túl tojást nem szabad szállítani szállítási en­
gedély nélkül. A miniszteri rendelet akként 
intézkedik, iiogy mindazon szabályok, ame­
lyek a gahonanemüek vasúton, uajon, vagy 
gépkocsin való elszállításra érvényben van­
nak, a jövőben a baromfitojás szállítására is 
érvénybe lépnek, — vagyis a tojás nem 
szállítható szállítási engedély nélkül. Ez a 
rendelet nem igen fog tetszeni a tojással 
üzérkedő feleknek, — de a rendelettel el­
fogjuk érni azt, hogy végre meg fog szűn­
ni a tojás horribilis magas ára.



1916. október 8

Az erdélyi menekültek segítése.
Martos Zsigmond reáliskolai tanár két darab 
festményét bocsátotta az elnökség rendelke 
zésére, hogy azt az erdélyrészi meneküllek 
segítésére kisoroljuk. A festmények Böhm 
Pál üzletének kirakatában láthatók Egy sor 
solási szám ára I K. A képek kisorsolása a 
menekültek segítésére tartandó művész esté 
lyen fog megtörténni. A meneküllek segité. 
sére kiküldött újabb adományok :

N- N' 100 K.
Riezner Perenczné |0 K.
Bricht Viktor io R.

összesen : 120 R.
Legutóbbi kimutatásunk 3700 R 16 f

Eddigi összes gyűjtésűnk: 3820 K 16 f.
Az adakozóknak és Martos tanár urnák a 

művészi értékű képnek felajánlásáért a mene. 
kűltek nevében köszönetét mondunk.

Brlcht Viktor Dr. Végh József.
az erdélyi menekülteket az erdélyi menekültek

segítő bizottságinak segítő bizottságának
pénztárnoka. ügyvezető elnöke

— A számlailletékek felemelése. A
legközelebbi napokban fog megjelenni a 
kormányrendelet a kereskedelmi számlák 
bélyegilletékek fölemeléséről. Eszerint 20 
koronáig 2 fillér, 100 koronáig 10 fillér, 1000 
koronáig 20 fillér, 1000 koronán felül ivén- 
kint 50 fillér lesz a bélyegilleték.

— A Zalavármegyébe menekült tan­
kötelesek beiskoláztatása. Zalavármegye 
kir. tanfelügyelője felhívást bocsátott ki az 
összes megyei iskolai hatóságokhoz, hogy a 
menekült erdélyi tanköteleseket beiskolázzák. 
A tanfelügyelőség a menekült tanulókat tan­
könyvekkel ingyenesen látja el.

— Lesz zsemlve. Régóta nélkülözzük a 
friss zsemlét, sőt sokan már el is felejtették 
annak formáját és izét. Mint értesülünk, a 
napokban rendelet jelenik meg, mely megen­
gedi a zsemlye sütést. Végre talán elérjük, 
hogy a drága és élvezhetetlen kávéházi süte­
mények helyett ismét a jó és olcsó zsemlyét 
kapjuk,

— Hajómenetrend a Balatonon. Ok­
tóber hó 1-től október 31-ig Balatonhoglár 
— Révfülöp — Badacsony és vissza a kö­
vetkező hajómene.rend lesz. Balatonboglar 
ról —- Révfülöpre indul naponkint délelőtt
11 óra 45 petekor és délután 6 óra 55 pkor. 
Révfülöptől — Badacsonyba indul délben
12 óra 30 perckor - B alacsonyból Révfü­
löpre indul délután 4 óra 25 perckor Rév 
fülöptől — Balatonboglárra indul délelőtt 
10 óra 35 perckor és délután 5 ó 25 pkor.

— A tábori pénzes levelek. A tábor 
ba pénzes levelet többé nem lehel íiladni. 
Ehelyett rendes rózsaszínű postautalványok 
kerülnek forgalomba, melyek balszelvényére 
a pénzösszeg és a feladó elme Írandó. Az 
utalványra közeleményt nem szabad írni. A 
címzett nevét a szelvény hátlapjára is lehet 
írni. Magánul! ványok 100 R-ig küldhetők a 
táborba. Az utalványok már 2 kónap után, 
3 éven belül reklamálhatók.

— Uj katonakórház a megyében. A 
hadvezetőség a szívbajos katonák részére 
Balalonfüreden kórházat létesitet, amelyet a 
Vöröskereszt Egyesület fog kezelni. Héviz- 
fürdön pedig egy 300 ágyas barakkórházal 
létesítenek.

— A hadbavonultak családjának támo­
gatására ajánlott összeget október hóra be­
fizették : Cserny Mariska, Csonka Antainé, 
Farkas Istvánná, Horváth Imre, M. Kos-a 
Gusztáváé — Dr. Kellemen Károlyné.

— Az orvosok dijainak fölemelése. 
Az Országos —Orvos - Szövetség legutóbb 
átiratban kérte Zalavármegye törvényható­
ságát, hogy a megyebeli községi és köror- 
vosok fuvar, beteglátogatást és távolsági di­
jait a változott viszonyokra való tekintettel 
emelje fel. A kérelemmel Zalavármegye tör­
vényhatósága legutóbb tartott közgyűlésén 
elhatározta, hogy az orvosi dijakat a háború 
idejére 50 százalékkal fölemeli.

— Nem lesz többé kávéházi trafik. 
A dohányhiány az utóbbi napokban sem 
enyhült. A trafikok ajtaján még mindig ott

tügg a tábla : Nincs dohány, se cigaretta, se 
srivar. Ha kapnak is a trafikosok valamelyes 
árut, ezért nagy tülekedés támad. Hogy a 
helyzet némileg megjavuljon, hir sserint a 
pénzügyminiszter néhány napon belül meg. 
fogja tiltani a kávéházaknak és vendéglőknek 
snást'0060 máS he|yis<6eknelt a dohányáru.

Rézgállc. A szőlősgazdák már most 
nyugtalankodnak a jövő évi rézgálicért. Azt 
pllitjdk, hogy tiz év óta nem volt olyan nagy 
termés, mint az idén lett volna, ha idejében 
és elegendő rézgálicot adott volna a kor-' 
mány. Ezúttal figyelmeztetjük a kereskedőket 
és a termelőket egyaránt, hogy a rézgálicot 
hamisítják olyan formán, hogy a vasgálicot 
kékre festik s mint rézgálicot' hozzák forga­
lomba. Aki nagyobb mennyiségű rézgálicot 
vesz. jól teszi, ha egyik vegykisérleti álló. 
máson megvizsgáltatja.

Harminc fillérrel drágult a cu­
kor. A fogyasztó közönség számára újabb 
a kellemetlenség. A cukor központ — mint 
értesülünk — október 1-től kezdve felemelte 
a cukor árát. A beavatottak ezt már előbb is 
sejthették, mert egy idő óta alig kapni az 
idő óta alig kapni az üzletekben cukrot, a 
minek nyilvánvalóan az lehet a magyarázata, 
hogy magasabb árra várva, a gyárak és a 
nagy- és kiskereskedők lehetőleg visszatér, 
tollák a cukrot és nem engedték át a fo- 
gyasztóknak. Most már bőven lesz cukor, 
mert a cukor árát kilogrammonkint legalább 
30 fillérei felemelték, A cukorgyárak azzal 
védekeznek, hogy az áremelés egy részét át 
kell engedni a gazdáknak, mert a cukorrépá. 
ért az idén sokkal többel kell nekik fizetni, 
mint tavaly és hogy az idei répatermés sok­
kal gyöngébb, mint a tavalyi volt. A cukor­
gyárak pedig megirigyelve más szakmák köz- 
pontjainak és karteljeinek szemérmetlenségét, 
meincsak annyit, hanem még többet akarnak 
keresni, mint eddig kerestek és igy a terme- 
lésben előálló hiányt és a répaárak feleme­
léséből keletkező különbözeiét a fogyasztókö- 
zönséggel fogják megfizettetni. A kormány 
ezúttal sem veszi oltalmába a fogyasztókat, 
helyesnek fogadja el a cukorgyárak állás­
pontját és hozzájárult ahhoz, hogy a cukor­
központ a jelentékeny áremelést végrehajtsa.

— Aprópénzhiány. Napról-napra na­
gyobb bajok vannak az aprópénzzel, A ke- 
reskedők és pincérek a közönségtől kunyorál- 
a posián és dohány tőzsdékben pedig bélye­
gekkel, tábori levelezőlapokkal pótolják a 
visszajáró összeget. Hogy meddig tart ez az 
állapot, sejteni sem lehet. Hir szerint a kor­
mány a legközelebbi napokban szigorú ren­
deletéi fog kiadni, am ily hal hónapig terjed­
hető elzárással és magas pénzbüntetéssel sújt. 
ja mindazokat, akik az. aprópénzt bármily cí­
men visszatartják a forgalomtól.

Iparosok figyelmébe! A cs. és kir. 
hadügyminiszter a hadszíntérről visszaérkező 
katonai ruhaanyagok javítási munkáinak egy 
részét házi- és kis iparosokkal szándékozik 
elvégeztetni. E ruha javítási munkálatokat a 
tervezet szerint az egyes katonai ruhagyüjtő 
telepek adnák ki az e célra alakult kisipari 
és házipari érdekcsoportoknak rövid lejáratú 
szerződés alapján, melyben a munkaárak is 
megállapitlatnának és darabszám specializál, 
latnának. A javuláshoz szükségelt ruhakellé­
kek a tervezet szerint az egyes katonai gyíij- 
tőtelepek által adatnának ki az ipari munka 
csoportoknak a javítási munka ki- és megje­
lölése mellett s az el nem használt anyag, 
valamint a hulladékok a munka elkészültével 
a katonai ruhatelepnek visszaszolgáltatandó 
lenne. Nagyobb szövelkezeteenél óvadék le­
tételével, kisebb csoporloknál kötbér megál­
lapításával kívánná a katonai kincstár a szál­
lítandó munka jóságát és a szállítási határ­
idők betartását biztosítani. A munka teljesít­
ményéért járó kereseti összeg az átvétel al­
kalmával nyomaan kiutaltatnék. Mint hogy 
a háború tartalmának ily hosszú kinyulása 
folytán a kisipari és a háziipt r körében nagy 
fokú munkahiány észlelhető, e munkálatban 
való részvétellel, — melyben nagyon termé­
szetesen, nemcsak képesített iparosok, hanem 
háziiparos nők és felnőtt gyermekek is részt 
vehetnek — nagyban csökkenni fog. A ka­

mara elnöksége a legnagyobb kéméggel fo, 
úgy a munkálatok megsseriéséoél közbejárn. 
valamint as anyagok beszerzésére és kedvező 
munkabérek és szállítási feltételek megállapl- 
ása Iránt at illalék katonai parancsnokságé— 
lkai tárgyalásokat folytatni.

— A menekültek levelezése és tá­
viratozása. A belügyminiszter táviratilag 
értesítette Arvay Lajos alispént, hogy a had­
seregfőparancsnokság hozzájárulásával elren- 
delte, hogy a meneküllek hatósági Igazolvány 
-mellett oly területekre és területekről is távi­
ratozhatnak, ahol a magántávirati forgalmat 
beszüntették s levelezéseik nyitva akkor is 
továbbitandók, ha a levelek visszatartása el. 
rendeltetett,

— Utazási kedvezmény a beteg ka­
tonák hozzátartartozólnak. A kereske. 
delmi miniszter értesítette az államvasutakat, 
hogy az osztrák.magyar monarchiában ápolt 
beteg Illetve sebesült katonák hozzátartozói­
nak a beteg meglátogatását célzó utazásuk 
alkalmával 50 százalékos díjmérséklést enge­
délyez. Hozzátartozóknak a szülők, gyerme­
kek, feleség és nütestvérek tekintetnek.

MOZI.
Ha fényes műsor keretében mutatja be az 

Apollo mozgőszinház a Dinamit csempészek 
c. nagyszerű drámát, A műsorból említést 
érdemel a Cserehdzassdg c. A felvonásos vig

Jövő héten Maria Carmi világhírű mozi- 
színésznő felléptével .4 hermelin köpeny c. vig. 
játékot szerezte meg a színház vezetősége, e 
darabot dicsérni felesleges, miután az hete­
ken keresztül mint színdarab a vígszínházban 
és mint mozidarab a fővárosban állandóan 
óriási közönség nézett végig.

Felelős szerkesztő Morvát Imre. 
Szerkesztőtárs : Németh Böske. 

Laptulajdonos és kiadd: Morvát Gábor.

mozgófényképszinház • Riiissilliir-ilca.

MOZI NAPTÁR.
Október 8, 

Október IS. 

Október 22. 
Október 29.

Dinamit csempészek 

A hermelin köpeny 

A ml rezervistáink. 
Dr. Imhof (detektív)

Steckenpferd-
liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a:Elbe.
egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek 
Örvend szeplő ellen elismert hatásánál fogva s a 
qőr- és szépség gondozásában való fölülmulha- 
tatlanságáért. Ezernyi eliimerólevél 1 Sok legna­
gyobb kitüntetés l Bevásárlásnál óvatosság 1 Ügyel, 
jen nyomatékosan a Steckenpferd védőjegyre él 
a cég helyes nevére 1 Darabja 1 koronáért kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban, illatszerüzletek­
ben stb, — Hasonlóképpen kitűnő Bergmann Ma- 
nera liliomkrémje (80 fillér egy tubus). Kitűnő 

szer női kezek gondozására.
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Ma vasárnap, október 8-án 
az Apollo mozgószinházban 

g*r FÉNYES MŰSOR**

Dinamit csempészek
Dráma 3 felvonásban.

Csereházasság
Vígjáték 4 felvonásban.

AZ ENRE VÖLGYE
Temészetes.

Mindennemű

nyomtatvá nyokat

■Horvát Gábor
könyvnyomdája, Sümegen.

könyvkötőmunkák
elkészíttetnek.

Nyomatott ÍJorv4t bábor gyorssá] tójAn öümegen.


